
Soluzioni 
 
 
 
1.  
 
C.E.  x ≠ -1    
 
LIM  per x → -1       f ( x )  -1 + /2→ π    
 
                punto di discontinuità eliminabile 
 
    per x → ±∞      f ( x )  x  → ±∞∼  
                                          f ( x ) – x + 0→  
 
                                          y = x asintoto obliquo ; il grafico si avvicina da sopra 
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                            x = -1  punto angoloso 
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 2. 
 

   A  =  
0

1 arctg   dx
x + 1

+∞

∫  

 
• Per x → +∞    f ( x ) ~ 1 / x  :   l’integrale non esiste finito 

• 2
1 1 x arctg   dx  =  x  arctg  +    dx  = 

x + 1 x + 1 ( x 1 )  + 1+
∫ ∫  

                                     2
1 1 2 ( x + 1 ) - 2 x  arctg  +     dx  =

x + 1 2 ( x 1 )  + 1
=

+∫  

                                     2
2

1 1 dx x  arctg  +   log ( ( x + 1 )  + 1 )  -    =
x + 1 2 ( x 1 )  + 1

=
+∫  

                                    21 1 x  arctg  +   log ( ( x + 1 )  + 1 )  - arctg ( x + 1 )  + c .
x + 1 2

=  

      Per x → +∞           1 x x  arctg     1
x + 1 x

→∼  

                                      21  log ( ( x + 1 )  + 1 )  +
2

→ ∞  

 
                                       -  arctg ( x + 1 )  - /2→ π  
 
      L’integrale non esiste finito. 
 
 
3. 
 
sen x  =  x – x3 / 6 + x5 / 120 + o ( x5 ) 



sen ( sen x )  =  ( x – x3 / 6 + x5 / 120 )  -  ( x3 -  x5 / 2 ) / 6  +   x5 / 120  +   o ( x5 )  = 
         =   x – x3 / 3 + x5 / 10 +   o ( x5 ) 
 
arctg x  =  x – x3 / 3 + x5 / 5 +   o ( x5 ) 
 

f ( x ) 
5

5
- x /10     - 1 / 5

 x / 2
→ π

π
∼   

 
 
4. 
 
Soluzioni dell’equazione      y ( x )   =  c e – k x  +  1 / k 
Soluzione problema              yk ( x ) =  ( 1 – e- k x  ) / k 
 
 
Se k < 0                 per x → +∞     yk ( x ) → +∞   
                              e dunque la condizione richiesta dal problema non può essere verificata 
 
Se k > 0                 per x → +∞     yk ( x ) → 1 / k  ,  yk ( 0 ) = 0  ,  yk’ ( x )  =  e- k x > 0 
                              Dunque in [ 0 , +∞ )  sup f = 1 / k ; la condizione del problema è verificata 

se k > 0  , 1 / k < 10  , cioè se k > 10. 
                                      

 
  
 
    
 
 
 

 


